

如何让老人不仅养老,还要“享老”

2021年区政府民生实事项目系列报道(一):为老服务类

编者按

2021年,杨浦区实事项目涉及18个相关单位和12个街道,共计11类47项,涵盖了为老服务、市政交通、市容环境、旧房维护、便民服务、文化服务、健康服务、平安建设、环境保护、技能培训、创业就业等民生问题,本着以人民为中心,把好事办好、实事办实的指导思想,精心组织实施,积极破难创新。截至目前,47个项目均完成年初既定的任务目标。

其中,“新增450个公共充电桩”“完成30万平方米美丽家园建设”等40项于9月底前超前完成;“新增200张养老床位”“为6500名残疾人进行免费健康体检”等16项超额完成。

为全面了解杨浦区居民对2021年区政府实事项目的评价,客观反映居民生活的实际诉求以及对政府实事工程的愿望,杨浦在全区开展了2021年度民生实事项目居民满意度抽样调查,抽取12个街道的50个居委会,每个居委会抽取居民户30户,每户抽取18岁以上1人答卷,调查样本为1500个。调查结果显示,总体满意评价91.45分。

本期起,本报推出“2021年杨浦区完成的与人民生活密切相关的实事项目完成情况”专题系列报道,邀您一起来“阅卷”。



定海路街道隆昌路睦邻小厨



■记者 汤顺佳 文 资料图

我国老人养老,有一个“9073”模

式,即是指,90%左右的老年人居家养老,7%左右的老年人依托社区支持养老,3%的老年人入住机构养老。近年

来,随着城市老龄化程度日益加深,杨浦区对于老年人口的养老问题也越发关注。如何让老人不仅养老,还要“享



福象养老院



老”,成为了一个社会性话题。

2021年,杨浦区从新增养老床位、新增认知障碍照护床位、新建为老服务中心、新建社区长者食堂等方面,聚焦机构、社区养老,致力于改善老人生活水平。

新增养老床位414张、改建100张认知症照护床位

根据区政府实事项目完成情况,今年,杨浦区原计划新增200张养老床位,实际152街坊配套养老院新建工程(顺平路387号)核定养老床位268张,今年下半年投入运营的上海馨安老年公寓(内江路6号)核定养老床位146张,共计新增414张。追求数量增长的同时,杨浦人不忘紧抓质量的突破。今年下半年投入运营的上海馨安老年公寓就是一个例子。

上海馨安老年公寓,作为一家毗邻杨浦滨江的养老院,走的是“公寓式”风格。在这里,户外有一片漂亮的花园,内有蜿蜒小道,可供老人散步赏花。

房内以浅色调为主,床铺边放了两把皮质扶手椅、一张小圆桌,头顶的吊灯散发出暖黄色灯光,雪白的窗纱随风飘荡……欧式简约的装潢,雅致舒缓,颇有一种酒店式公寓的感觉。

记者了解到,该养老院共设置了60间住养老人的房间,分为单人间、双人间、套间等多种房型,养老床位146张。就房间面积来说,较大的双人间有45平方米,较小的单人房也有35平方米左右。

设施设备方面,房内配有关洗衣机、智能电视,甚至每人一台iPad,以帮助老人和家属远程视频通话、学习操作智能设备,让老人的精神文化生活更加丰富。

上海馨安老年公寓院长赵梦怡告诉记者,目前,公寓主要接收60周岁以上的活力型老人,护理员与老人的配比计划在1比6到1比8之间。“也就是说,按照我们目前的定位,主要服务于照护等级在轻度或中度,有一定自理能力的老人。”

除普通养老床位外,今年,杨浦还在福象新江湾城老年福利院(政和路77号)、上海阳光养老院(定海路150号)新增了认知障碍照护床位,共计100张。患有认知症的老人都可以申请入住,由养老院护工提供专业照护。

服务。

新增3家社区综合为老服务中心、7家社区长者食堂

为老服务,不仅要服务于机构养老的老人,还要为社区养老、居家养老者提供最大的方便。建设社区综合为老服务中心就是其中一项重要举措。

今年,杨浦已按计划新增3家社区综合为老服务中心,覆盖定海路街道、长白新村街道、殷行街道。其中,市光新村社区综合为老服务中心,作为殷行街道辖区内的第4家综合为老服务设施,占地2076平方米,内设日间照料中心、长者照护之家等服务设施,于今年10月正式启用。

记者近日走进这里的日托房间,采光温明亮,还提供智慧化设备,可帮助老人与子女音视频通话,并可实现线上问诊等功能。

不少附近居民从这里开张起,就频频光顾,对一应俱全的设施设备赞不绝口。黄阿姨就是这里的忠实粉丝,她告诉记者,自己已将大部分功能性房间、设施设备都体验了一遍,感觉确实不错。“我是打算以后在这里日托的。”黄阿姨说,“白天我就待在这里,健健身,和小姐妹们一起聊聊天,喝喝茶,到了晚上再回家。光是想想就觉得惬意。”

民以食为天。吃,同样是老人日常生活中的头等大事。今年,杨浦原计划新增3家社区长者食堂,实际新增7家社区长者食堂,位于定海路街道、平凉路街道、长白新村街道、殷行街道和五角场街道。

位于隆昌路521号的定海路街道隆昌路睦邻小厨,饭菜品种丰富,价格实惠,已成为附近居民喜爱的大食堂。大荤6到15元,小荤4到6元,蔬菜2到4元,也就是说,人均15元,就能享用一顿营养均衡的餐食了。而持有老年卡的食客,还可以享受九折优惠。

多元化多层次的养老需求对养老服务工作提出了更高要求,2021年,更多的为老服务设施进驻社区,开到居民家门口,尽可能满足着居民们的日常养老需求,提升着老年人生活品质。

聚焦实事项目



▲殷行综合为老服务中心